2024 METU PAGRINDINES SESIJOS CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

PATVIRTINTA

Nacionalinés Svietimo agentiiros direktoriaus
2024 m. birzelio 26 d. jsakymu Nr. VK-587

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

Klausimo nr. 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas B A A A C C D A A B
Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas C D A B D B B B C A
Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas D C C B B D C C C B

Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.

Il dalis

Klarl:?llmo Atsakymas!
1 7,6 ml
2 59,1 %
3 13083 arba Ba
4 KBr
5 Baziné arba Sarminé
6 Radikalinis pakaity arba radikalinis, arba
laisvyjy radikaly
7 NH2CONH> arba (NH2).CO
8 3
9 3
10 cis-2-pentenas

L Vertinami ir Kiti teisingi atsakymai, nenurodyti vertinimo instrukcijoje.
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111 dalis
1 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Formulé SO — | taskas.
Molinés koncentracijos skaiciavimas:

(S042) = 2228/L_ - ,0103 mol/l - I taskas.
96,06 g/mol

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

2

Ca(HCOs)2(aq) — CaCO3(k) + H20(s) + CO(d)

Uz teisingai uzrasytq reakcijos lygtj — 1 taskas.
Uz teisingai uzrasytos lygties nurodytas agregatines biisenas — 1 taskas.

CaSO0q — [ taskas.

HCOs (aq) + H'(aq) — H20(s) + CO(d)

Uz teisingai uzrasytq reakcijos lygtj — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytas agregatines biisenas — 1 taskas.

Atliekant liepsnos tests, liepsna nusidazo geltonai — / taskas.

Uztenka paminéti liepsnos testq.
Jei uzraso degimo reakcijg — 0 tasky.

Ba(NOz)2, BaCl arba visos tirpios bario druskos — / taskas.
Vertinamas ir Kitas teisingas atsakymas.

Apskaiciuotas mineralinio vandens tiiris:

328 —1001- ] taskas.
0,032 g/1

Atsakymas: turéty iSgerti 100 litry mineralinio vandens.

V(mineralinio vandens) =

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

IS viso

10




2 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | Oksidacija 2
Cl°—e — ClI't arba Cl, + 2H20 — 2ClO™ + 4H" + 2¢", arba CI°— CI*' + e~ -
arba Cl,° — 2e- — 2CI*t —1 taskas.
Redukcija
ClI°+e — CltarbaCly +2¢- — 2CI” — [ taskas.
2. | AH= 0_?)':“;121 =—184,6 kJ/mol. Siluma i3siskiria (egzoterminé reakcija), vadinasi, 2
turi biiti neigiama reikSme.
Hz(d) + Clx(d) — 2HCI(d) AH = —184,6 kJ arba (kJ/mol) — 2 taskai.
Arba
¥ Ha(d) + %2 Clo(d) —» HCI(d) AH=-92,3 kJ arba (kJ/mol) — 2 taskai.
Uz energijos reiksme — 1 taskas, uz (—) Zenklg — 1 taskas.
3. | HCl(aqg) + AgNOz(aq) — AgCl(k) + HNO3(aq) — ! taskas. 1
Galimi reagentai — visi tirpts junginiai, turintys C1™ ir Ag* jony.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemaZinamas.
4. | 2Br(aq) + Clz(d) — 2ClI(aq) + Brz(aq) — I taskas. 1
Arba
2Br(aq) + Cl2(d) — 2Cl(aq) + Bra(s) — I taskas.
Jeigu nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaic¢ius nemazinamas.
5. | Eteno cheminés reakcijos lygtis su chloru 2
CH2=CH: + Cl; — CI-CH>—CH>-CI - I taskas.
Eteno cheminés reakcijos lygtis su vandeniliu
CH>=CH; + H, —» CH3-CH3 — I taskas.
Jeigu nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamos nesutrumpintosios ir sutrumpintosios struktirinés formulés.
6. | Cheminio rySio pavadinimai: 2
PCls — kovalentinis polinis (kovalentinis)
BaClz — joninis — [ taskas.
Jei vienas neteisingas — 0 tasky.
Lydymosi temperatira:
PCls — 160 °C
BaClz2—961 °C — [ taskas.
Jei parasoma viena temperatiira — 1 taskas.
IS viso 10




3 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Anglies dioksidas reaguoja su amoniaku.

Arba

Anglies dioksidas reaguoja su amoniaku, mazg¢jant reagento kiekiui, mazéja reakcijos
greitis reaktoriuje B.

Arba

Anglies dioksidas reaguoja su amoniaku, mazéja reakcijos iSeiga — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris Kitas teisingas atsakymas.

Reaktorius turi biiti vésinamas, kad nemazéty azoto(II) oksido susidarymo iSeiga arba
kad cheminé pusiausvyra pasistiméty j produkty puse — / faskas.

Kreivé turi biiti nubrézta auksc¢iau (vir§ nubréztosios) — / taskas.

Mazinant slégj, cheminé pusiausvyra pasislinkty j kaire pusg, ten, kur daugiau daleliy /
moliy / didesnis tiris, todél mazéty produkto (azoto(IV) oksido) kiekis — / taskas.

5.1.

_ ¢(N204) _ [N204] v
¢ = 2oy arba K, = NOLI? 1 taskas.

5.2.

N204 koncentracija

C(N204) susidare = 0,10002¢165 = 10,0418 mol/l — I taskas.

Pusiausvyros konstanta

0,0418 g
=———=153,5l/mol - / taskas.
0,0165

Atsakymas: K¢ = 153,5 I/mol
Jei konstantos verté be vienety — 0 tasky.

c

Reakcijos pusiausvyros poslinkis
Pasislinks j produkty / deSing puse — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

2N204 (d) + O2(d) + 2H20(s) — 4HNOs(aq)
Arba
4ANO: (d) + O2(d) + 2H20(s) — 4HNOs(aq) — I taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

Oro tarSa azoto oksidais arba smogo susidarymas, arba rigséiyjy krituliy susidarymas,
arba vandens telkiniy eutrofikacija — 1 taskas.

Arba

Vandens tarsa, dirvoZzemio riigstéjimas — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

IS viso

10




4 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

+3 arba lll — [ taskas. 3+ arba 3 — 0 tasky.

Zn(k) + 2NaOH(aq) + 2H20(s) — Naz[Zn(OH)4](aq) + Hz(d)
Junginio formulé Naz[Zn(OH)4] — 1 taskas.

Uzrasytos teisingos visy medziagy agregatinés biisenos — 1 taskas.

3.1.

Keliant temperatiira, elektrolito laidumas did¢ja — / faskas.

3.2.

Tinkamiausia KOH(aq) procentiné koncentracija yra apie 30 % — [ taskas.

Cinkas yra aktyvesnis uz kadmyj, tod¢l gali vykti pavadavimo reakcija.

Arba

Cinkas yra stipresnis reduktorius uz kadmj, todél gali vykti metalo pavadavimo
(oksidacijos-redukcijos) reakcija — 1 taskas.

Zn(k) + Cd(NOs)2(aq) — Zn(NOs)2(aq) + Cd(k) — 1 taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemaZinamas.

1. Pasirenkamas tirpalo tiiris Vtirpalo = 1 1 (1000 ml).
Apskaic¢iuojama kalio Sarmo masé pasirinktame turyje:
m(KOH) = 56,11 g/mol - 6,95 mol = 389,96 g — ! taskas.

2. Apskaic¢iuojama kalio Sarmo tirpalo mase:
Miirpalo(KOH) = % =1291,26 g — I taskas.
3. Apskaic¢iuojamas tirpalo tankis:

ptirpalo(KOH) = 1iz(1)’02r6n‘? =1,29 g/ml — ] taskas.

Atsakymas: ptirpalo(KOH) = 1,29 g/ml

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso

10




5 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

2,2-dimetilpropanas — / taskas.

Galimi du izomerai:
CH3-CH>—CH>—CH»>—CHg3 — [ taskas.
CH3—CH(CH3)-CH>-CHz3 — I taskas.

Vertinamos nesutrumpintosios ir sutrumpintosios struktiirinés formulés.

CH3-C(CHz3)>—CHs + Cl, — CH3—C(CHz3)>—CH2CI + HCI — I taskas.
Reakcija vyksta, apSvietus reakcijos misinj — / taskas.

4 H
c CH, c
Z N Hac/ \C/ HsC CH

HaC H, H |

CHs _ 3 taskai.
Vertinamos nesutrumpintosios ir sutrumpintosios struktirinés formulés.

Pirmasis dvinaris junginys CxHy.
Anglies dalis: ——%*— = 0,75.

12x+ 1y
_— . 1-
Vandenilio dalis: —2— = 0,25.
12x + 1y

ISsprende lygciy santykij, gauname: y = 4x.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

CHas — 1 taskas.
(CH3)2—C=CHz: - I taskas.

Jei nepateiktas sprendimas, rasky skaicius nemazinamas.

IS viso

10




6 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. 2
H—C——OH
HO—C—H
H—C—OH
H—T—OH
A
Apibraukta ir pazyméta CHO — A (viena grupé) — [ taskas.
Apibraukta ir pazyméta OH — B (kuri nors viena arba visos) — / taskas.
2. | Sacharozé / Krakmolas / Glikogenas / Laktozé / Maltozé / Cukrus 2
Uz kiekvieng teisingai nurodytq gamtinj junginj — 1 taskas.
3 0 \C __OH 1
H—C——OH
HO—C—H
H——C——OH
H—C—OH
CH,OH
Arba
CH2(OH)—(CH(OH))s—COOH
Arba
CH2(OH)—(CHOH)4s—COOH - 1 faskas.
4. | 1. Apskaiciuota gliukozés masé miligramais viename litre kraujo: 2
N(gliukozes) = 5 Mmol/l - 1 1=5 mmol = 5- 103 mol
M(gliukozes) = 5 - 107 mol - 180,18 g/mol = 0,9009 g = 900,9 mg — !/ taskas.
2. PerskaiCiuota gliukozés koncentracija miligramais decilitre: 11 = 10dl,
gliukozes koncentracija 90,09 mg/dl — [ taskas.
Atsakymas: gliukozés koncentracija kraujyje 90,09 mg/dl
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
5. 2

Gliukozés kiekis veiklos pradzioje:




8

1. Apskaiciuota, kiek miligramy gliukozes buvo veiklos pradzioje 5 litruose
Kraujo:
N(gliukozes) = 5 | - 5 mmol/l = 25 mmol
M(gliukozes) = 25 mmol - 180,18 mg/mmol = 4 504,5 mg — [ taskas.

Sunaudotas gliukozés kiekis:
2. Apskaiciuota, kiek miligramy gliukozés sunaudota intensyviai veiklai:
N(gliukozés po veiklos) = 51-4 mmol =20 mmol
M(gliukozés po veiklos) = 20 mmol - 180,18 mg/mmol = 3 603,6 mg
M(gliukozés sunaudota) = 4 504,5 — 3 603,6 = 900,9 mg — / taskas.

Atsakymas: gliukozés sunaudota 900,9 mg

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

CeH1206(K) + 602(d) — 6CO2(d) + 6H20(d) — ! taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

IS viso

10




